

லிட்ரோ காஸ் எகிறியது

லிட்ரோ எரிவாயு நிறுவனத்தின் 12.5 கிலோ கிராம் சிலிண்டரின் விலையை ஞாயிற்றுக்கிழமை (05) நள்ளிரவு முதல் அமலுக்கு வரும் வகையில், 334 ரூபாயால் அதிகரித்துள்ளதாக லிட்ரோ எரிவாயு நிறுவனம் அறிவித்துள்ளது. 5 கிலோ கிராம் சிலிண்டரின் விலை 134 ரூபாயாலும் 2.3 கிலோ கிராம் சிலிண்டரின் விலை கிட்டத்தட்ட 61 ரூபாயாலும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன. உலக சந்தையில் எரிவாயுவின் விலை அதிகரிப்பு காரணமாக எரிவாயு சிலிண்டரின் விலை அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



முக்கிய பிரேரணை 8இல் வருகிறது

உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலை நடத்துவதற்கு தேவையான அளவு நிதியை திரட்டிக்கொள்ள முடியாதுள்ளமை தொடர்பில், பாராளுமன்றத்துக்கு எதிர்வரும் 8ஆம் திகதியன்று அரசாங்கம் தெளிவுபடுத்தவுள்ளது. இந்த விவகாரம் தொடர்பில், நிதியமைச்சால், பாராளுமன்றத்துக்கு தெளிவுபடுத்தப்பட்டுமே அரசாங்கத் தகவல்கள்

தெரிவிக்கின்றன. கடந்த வரவு- செலவுத் திட்டத்தில் அன்றைய பொருளாதார நிலைமையைக் கருத்தில் கொண்டு நிதியொதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. ஆனால், நிதியை விடுவிப்பதில் பாரிய பிரச்சினைகள் உள்ளன என்பது தொடர்பில் பாராளுமன்றத்துக்கு அன்றையதினம் தெளிவுபடுத்தப்பட்டவுள்ளது. அந்தத் தெளிவுபடுத்தலை

அடிப்படையாகக் கொண்டு, பாராளுமன்றத்தில் யோசனையை முன்வைத்து அதனை நிறைவேற்றி, உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலை சில மாதங்களுக்கு ஒத்திவைக்குமாறு, எதிர்வரும் 10ஆம் திகதி உயர்நீதிமன்றத்தில் கோரிக்கையை முன்வைப்பதற்கும் அரசாங்கம் ஆலோசனை செய்து வருவதாக அறியமுடிகின்றது.



தொடர்ச்சி P2

பிரேரணை சமர்ப்பிக்க திட்டம் இல்லை

எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலுக்கு நிதி வழங்குவது தொடர்பில் அரசாங்கம் பாராளுமன்றத்தில் பிரேரணையை சமர்ப்பிக்க திட்டமிட்டுள்ளதாக வெளியான தகவல்களை நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டிய, ஞாயிற்றுக்கிழமை (05) நிராகரித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

2,500 ஏக்கர் காணிகளில் 80 ஏக்கரே விடுவிப்பு

2,500 ஏக்கர் காணிகள் உள்ள இடத்தில் வெறுமனே 80 ஏக்கர் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது என்று பலாலி காணி விடுவிப்பதற்காக தொடர் போராட்டங்களை முன்னெடுத்து வரும் மன்னார் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுக்கான நிறுவனத்தின் (மெசிடோ) பணிப்பாளர் ஜாட்சன் பிகிராடோ தெரிவித்தார். இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், "இந்தக் காணி விடுவிப்பில் மக்கள் ஏமாற்றம் அடைந்துள்ளனர். பல ஆயிரக்கணக்கான ஏக்கரில் வெறும் 109 ஏக்கர் காணியே விடுவிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ஆனால் இங்கு வெறும் 80 ஏக்கர் காணியே கையளிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. 2,500 ஏக்கர் காணிகள் உள்ள இடத்தில் வெறுமனே 80 ஏக்கர் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. காணிகள் தற்போது விடுவிக்கப்பட்ட மக்கள் புன்னகைத்தாலும் அவர்களுக்கு



முன் பெரியதொரு போராட்டம் உள்ளது. கடந்த 30 வருட போராட்டம் காரணமாக உள்நாட்டுக்குள் இடம்பெயர்ந்த மக்கள் எந்த ஒரு பொருளாதார வாய்ப்பும் இல்லாத நிலையில் வறுமையில் வாடுகின்ற மக்களுக்கு அரசாங்கம் காணிகளை விடுவித்துள்ளது. வெறும் காணிகளை மாத்திரம் வழங்கி அவர்களால் ஒன்றும் செய்ய முடியாது. அதனால் அவர்களுக்கு வீடுகள் உடனே கட்டிக் கொடுக்கப்பட

வேண்டும் என்பதுடன் அவர்களுக்கு வாழ்வாதார தொழில் முயற்சிக்கான உதவிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். அது மட்டுமே அல்லாமல் இப்பகுதியில் மேலும் 2,500 ஏக்கருக்கு மேற்பட்ட காணிகள் இந்த அரசாங்கம் விடுவிக்க வேண்டியுள்ளது. எனவே உள்நாட்டில் மக்கள் காணிகள் இல்லாது இருப்பது கொடுமையான விடயம்.

தொடர்ச்சி P2

காணி விடுவிப்பு குறித்து பலாலி மக்கள் கவலை

ஹாஸ்யன் லம்பேட்

பலாலியில் காணிகள் விடுவிக்கப்பட்டுள்ள போதும் தங்களுக்கு எந்த வாழ்வாதாரமும் இல்லை என்றும் சந்தோஷமும் இல்லை என்றும் தாங்கள் தொடர்ந்தும் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுத்து வருவதாகவும் பலாலி மக்கள் கவலை தெரிவித்துள்ளனர்.



இவ்விடயம் குறித்து பலாலி வடக்கு வசாணி பகுதியை சேர்ந்த தேவமலர் என்ற பெண் கருத்து தெரிவிக்கையில், "அண்மைய நாட்களாக பலாலி பகுதியில் விடுவிக்கப்பட்ட காணிகள் தொடர்பான செய்திகளை நீங்கள் அதிகம் பார்த்திருப்பீர்கள். 1990 ஆண்டு யுத்தம் காரணமாக எந்து தாய் இடம்பெயர்ந்து சென்றார். ஆனால் நாங்கள் இங்கே பிறக்கவில்லை. எங்கள் சொந்த நிலத்தை இப்போது தான்

இல்லை. முகாம்களின் அருகில் வசிக்கும் மக்களின் வீடுகளில் அவற்றுக்காக சேன்றோம். தற்போது கூட இங்கு மலசல கூட வசதி, நீர் வசதி, மின் வசதி இல்லாமல் கடற்கரைகளில் நாங்கள் எமது தேவையை பூர்த்தி செய்கிறோம்.

தொடர்ச்சி P2

இலங்கையுடன் இந்தியா சேர்ந்து திணித்த

தமிழர்களுக்கான மரணப் பொதியை 13 முற்றாக நிராகரிப்பதாக கஜேந்திரன் எம்.பி தெரிவிப்பு

சமஷ்டி தீர்வு எட்டப்படும் வரை தொடர்ந்து குரல் கொடுப்போம்

கனகராஜ ஐயவணன்

இந்தியா தனது நலனுக்காக இலங்கையுடன் சேர்ந்து தமிழ் மக்கள் மீது திணித்த கூட்டுச் சதியை 13 ஆவது திருத்தச்சட்டம். இது தமிழர்களுக்கு சவக்குழி; மரண பொதி என்று தெரிவித்த தமிழ் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் செல்லவராசா

கஜேந்திரன் இதை நாம் முற்றாக நிராகரிப்பதாகத் தெரிவித்தார். "தமிழ்த் தேசமும் இறைமையும் சுயநிர்ணயமும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட சமஷ்டி தீர்வு எட்டப்படும் வரை தமிழ் தேசிய மக்கள் முன்னணி இந்த மக்களுடன் தொடர்ந்து குரல் கொடுக்கும்.



தொடர்ச்சி P2

பர்வேஸ் முஷாரப் டுபாயில் காலமானார்

பாகிஸ்தானில் இராணுவ சதிப் புரட்சி ஊடாகப் பதவிக்கு வந்த முன்னாள் இராணுவத் தளபதியான ஓய்வூதிய பெற்ற ஜெனரல் பர்வேஸ் முஷாரப் காலமானார்.



தொடர்ச்சி P2

மருதானை ஆர்ப்பாட்ட விவகாரம் விசாரணைகளை ஆரம்பிக்குது மனித உரிமைகள் ஆய்வகக்குழு

மருதானையில் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மீது, நீர்த்தாரை மற்றும் கண்ணீர் புகை பிரயோகம் நடத்தப்பட்டமை குறித்து இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளதுடன், முதற்கட்ட அறிக்கை ஆணைக்குழுவிடம் இன்று (06) கையளிக்கப்பட்டவுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

தேர்தலுக்கு நிதி கோரி அழுக்கும் கொடுப்பதை நிறுக்கு வேண்டும்

சுடினமான சூழ்நிலையில் பொருளாதார நிலைமையை நிர்வகிக்கும் நேரத்தில் தேர்தலுக்கு நிதி வழங்குமாறு திறைசேரி அதிகாரிகளுக்கு அழுத்தம் கொடுப்பதை பல்வேறு பிரிவினரும் நிறுத்த வேண்டும் என்று இராஜாங்க அமைச்சர் ஷேஹான் சேமசிங்க, ஞாயிற்றுக்கிழமை (05) தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

டக்ளஸின் முயற்சியால் யூசை வழிபாட்டுக்கு அனுமதி

அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவின் முயற்சியால் நீண்டகாலமாக உயர்பாதுகாப்பு வலயத்தை காரணம் காட்டி, யூசை வழிபாடுகளுக்கு தடுக்கப்பட்டுவந்த வாசாவின்மேற்கு மாண்புமிகு பிள்ளையார் கோவிலில் யூசை வழிபாடுகளை மேற்கொள்ள பொதுமக்களுக்கு ஞாயிற்றுக்கிழமை (05) முதல் அனுமதி வழங்கப்பட்டது.

தொடர்ச்சி P2



இந்திய அரசாங்கத்தால் 500 பஸ்கள் அன்பளிப்பு

இலங்கையின் 75ஆவது சுதந்திர தினத்தையொட்டி, இந்திய அரசாங்கம் 500 பஸ்களை இலங்கைக்கு வழங்கியது. ஜனாதிபதி செயலகத்தில் வைத்து பஸ்களை ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க நேற்று (05) பொறுப்பேற்று, போக்குவரத்து அமைச்சுக்கு ஒப்படைத்தார். இந்த உத்தியோகபூர்வ வைபவத்தில், இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லேயும் பங்கேற்று, பஸ்களுக்கான திறப்புக்கான சம்பிரதாயபூர்வமாக கையளித்தார்.

சஜித்தின் மோடையில் ஏறினார் சந்திம எம்.பி

மாபெரும் கூட்டணியை அமைக்க முஸ்தீப

ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் உறுப்புரிமையை பெறும் எண்ணம் இல்லை என்றும் மாபெரும் எதிர்க்கட்சி கூட்டணியை அமைப்பதற்கு பாடுபடவுள்ளதாகவும் ஸ்ரீ லங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் சுயாதீன பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சந்திம வீரக்கொடி தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

நிதி கோருகிறது நிலக்கரி நிறுவனம்

நுரைச்சோலை லக்ஷிய நிலக்கரி மின் உற்பத்தி நிலையத்தை இயக்குவதற்கு தேவையான நிலக்கரியை கொள்வனவு செய்வதற்கு மின்சக்தி மற்றும் வலுச்சக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகரவிடம் இலங்கை நிலக்கரி நிறுவனத்தின் தலைவர் ஷேஹான் சுமனசேகர நிதி கோரியுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

உள்ளக சுயநிர்ணய உரிமைகள் மறுக்கப்பட்டால் வெளியக சுயநிர்ணய தீர்வை கோரி பணியாற்றும் தயார் என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இரா.சாணக்கியன் தெரிவித்துள்ளார்

சாணக்கியன் எம்.பி தெரிவிப்பு

உள்ளக சுயநிர்ணய உரிமைகள் தொடர்ந்து மறுக்கப்பட்டால் வெளியக சுயநிர்ணய தீர்வை கோரி பணியாற்றும் தயார் என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இரா.சாணக்கியன் தெரிவித்துள்ளார். "தமிழர்களுக்கு இருள் நான் பெப்ரவரி நான்கு எனும் தொனிப்பொருளில் மட்டக்களப்பில் இடம்பெற்ற எதிர்ப்புப் பேரணியில் கலந்து கொண்டு கருத்துத் தெரிவித்தபோதே அவர் இதனைக் குறிப்பிட்டுள்ளார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், பிரித்தானியர்கள் தமிழர்களின் தலைமுழுத்தினை சிங்களவர்களிடம் ஒப்படைத்து விட்டுச்



சென்றதால்தான் இன்று பாரிய நெருக்கடிகளை நாம் சந்தித்துள்ளோம். தொடர்ச்சி P2



ஹட்டனில் ஐதர்த்திருவிழா

ஹட்டன் ஸ்ரீ சிவசுப்ரமணிய ஆலயத்தின் வருடாந்த தேர்த் திருவிழா நேற்று (05) காலை ஆரம்பமானது. (ரஞ்சித் ராஜபக்ச)



கேகாலையில் சுதந்திர தினம்

கேகாலை மாவட்ட செயலகத்தில் இலங்கையின் 75ஆவது சுதந்திர தினம் கொண்டாடப்பட்டதுடன், இதன் பிரதம அதிதியாக கேகாலை மாவட்ட செயலாளர் ஜே.எம். ஆர்.சி ஜயசிங்க கலந்துகொண்டனர். (என். ஆராச்சி)



இரத்தினபுரியில் சுதந்திர தின நிகழ்வு...

நாட்டின் 75ஆவது சுதந்திர தின நிகழ்வுகள், இரத்தினபுரி மாவட்ட செயலக வளாகத்தில் நடைபெற்றன. (சிவானி ஸ்ரீ)



சமுத்திர வங்கி

மல்கெலியா சமுத்திர வங்கியின் முதலாம் ஆண்டு நிறைவு மற்றும் தைப்பொங்கல் விழா வெகு சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பட்டது. அம்பகமுவ பிரதேச செயலாளர் திருமதி சிதரா கமகே மற்றும் முக்கியஸ்தர்கள் பலரும் இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர்.



மஹாகும்பாரிஷ்டுகம்

உட்புலனாவை, சென்னைக்குட்பட்ட தோட்ட ஸ்ரீ கதிரவேலாயுத சுவாமி தேவஸ்தான மஹாகும்பாரிஷ்டுக குடமுக்கு பெருவிழா வெகு விமரிசையாக நேற்று (05) காலை ஆலய பிரதம குரு குசுபிரதிஸ்டாயத் சத்தியோஜாத சிவாச்சாரியார் சிவஸ் ந. தேவேந்திரன் குருக்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது. (ஆ. ரமேஸ்)



உக்குவளையில்...

உக்குவளை பிரதேச செயலக வளாகத்தில் இலங்கையின் 75ஆவது சுதந்திர தினம் கொண்டாடப்பட்டது. (மேலேஸ் கீர்த்திர்தன்)

இந்திய அரசின் 10 ஆயிரம் வீட்டுத்திட்டம்

வெகுவிசைவில் ஆரம்பம்

மீண்டும் மீண்டும் சொல்கிறார் அமைச்சர் ஜிவன்

மலையகத்துக்கான இந்திய அரசின் 10 ஆயிரம் வீட்டுத்திட்டம் வெகு விசைவில் ஆரம்பிக்கப்படும் எனத் தெரிவித்த இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச்செயலாளரும், நீர் வழங்கல் மற்றும் பெருந்தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி அமைச்சருமான ஜிவன் தொண்டமான், கட்சி, தொழிற்சங்க பேதங்களின்றி பயனாளிகளுக்கு உரிய வகையில் வீடுகள் கிடைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார்.



சுவாலை எதிர்கொள்ள வேண்டுமெனில் களத்தில் இறங்கியாக வேண்டும். நெருக்கடியை கண்டு பின்வாங்கி நிற்பது ஏற்புடையதல்ல. அதனால்தான் நெருக்கடியான சூழ்நிலையில் அமைச்சு பதவியை ஏற்றேன். மாறாக, பதவி ஆசையில் அல்ல எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார். "மக்களுக்கு சேவை செய்யவே நான் அரசியலுக்கு வந்துள்ளேன். எனவே, மாலை, பொன்னாடைகள் வேண்டாமென ஏற்கெனவே கூறியுள்ளேன். ஆகவே, எனக்காக கொண்டுவந்த மாலைகளை

அப்படியே கோவிலுக்கு கொண்டு சென்று சாமிக்கு அணிவித்து ஆசிபெறுங்கள். எமது தலைவர் ஆறுமுகன் தொண்டமானுடன் தோளோடு தோள் நின்று பதுளையில் சேவல் கொடியை ஏற்றிய அனைத்து சொந்தங்களுக்கும் நன்றி. நெருக்கடியான கட்டங்களில் பதுளை மாவட்டமும் காங்கிரஸை தோளில் சுமந்துள்ளது. அந்த மண்ணை மறக்கமாட்டோம். தேர்தல் பிரசாரத்தை, எவரையும் கொச்சைப்படுத்தும் வகையில் முன்னெடுக்காமல், நாகரிகமாக முன்னெடுக்கின்றேன்."

மூவர் மட்டும் கலந்துகொண்ட ஆர்ப்பாட்டம்



மாவோதாமட் ஆஸ்க்
மக்கள் விடுதலை முன்னணியிலிருந்து பிரிந்த குமார் குணரட்னம் தலைமையிலான பிரிவான சோசலிச முன்னணியின் (பெரட்-டுகாமி சோசலிசக் கட்சி) ஆ தரவாளர்கள், மடவளை நகரில் சனிக்கிழமை (04) மாலை ஆர்ப்பாட்டம்

ஒன்றை நடத்தியிருந்தனர். பொருட்கள் விலையேற்றம், மின்வெட்டு, மின்சார கட்டண உயர்வு, புதிய வரி விதிப்பு போன்ற பல்வேறு விடயங்களை முன்வைத்து முன்னெடுக்கப்பட்ட இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் மூவர் மாத்திரமே கலந்துகொண்டிருந்தனர்.

நில்துண்டாவினின் நகரில் மரக்கன்று நடவுக



எஸ். கே. குமார்
75ஆவது சுதந்திர தின கொண்டாட்டத்தை முன்னிட்டு, தேசிய இளைஞர் சேவை மன்றம், வலப்பனை பிரதேச செயலகம் ஆகியன இணைந்து வலப்பனை இளைஞர் சமூக பிரதேச சம்மேளனம் நில்துண்டாவினின் நகரத்தை சுத்தப்படுத்தும் நிகழ்வையும் மரக்கன்று நடவுகளையும் முன்னெடுத்தது. வலப்பனை பிரதேச செயலாளர் ஷாலிகா விந்தகும்புர தலைமையில் இதன் ஆரம்ப நிகழ்வு, வலப்பனை பிரதேச செயலகத்தில் இடம்பெற்றதுடன் அதன் பின்னர் நில்துண்டாவினின் நகரில் சிரமதான நடவடிக்கையும் ஆரம்பமானது. இதன்போது விழிப்புணர்வு காட்சி பலகைகள் அமைக்கப்பட்டதுடன், நகர் முழுவதும் சிரமதானம் செய்யப்பட்டு, மர நடவுகளையும் முன்னெடுக்கப்பட்டது. இந்நிகழ்வுக்கு உள்நாட்டின் நிறுவனங்களின் ஆதரவும் கிடைத்துள்ளமை விசேட அம்சமாகும்.

ஹட்டனில் தேங்காயின் விவலை அதிகரிக்குது

சுத.எம்.ஹேவா
ஹட்டன் நகரில் தேங்காயின் விவலை கணிசமாக அதிகரித்துள்ளதென நுகர்வோர் தெரிவிக்கின்றனர். இதற்கமைய, ஹட்டனில் தேங்காயொன்று 100 தொடக்கம் 120 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் சிறிய தேங்காய் 80 தொடக்கம் 90 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் நுகர்வோர் தெரிவிக்கின்றனர். இந்த விடயம் தொடர்பில்

சுருத்து தெரிவித்த ஹட்டன் நகர் தேங்காய் விற்பனையாளர்கள், தற்போது தேங்காயின் மொத்த விவலை அதிகரித்துள்ளதால் தேங்காயின் சில்லறை விற்பனை விலை அதிகரித்துள்ளது. இதனால் நுகர்வோரைப் போலவே தாமும் பாரிய சிரமங்களை எதிர்கொள்வதாகத் தெரிவித்துள்ளனர்.



மடவளை லில் முனவ்வரா ஆரம்பம் பாடசாலையில்

25 மாணவர்கள் சித்தி

மாவோதாமட் ஆஸ்க்
கண்டி, வத்துகாமம்

கல்வி வலயத்தின் மடவளை -அல் முனவ்வரா ஆரம்பப் பாடசாலையிலிருந்து இம்முறை

புலமைப்பரிசில் பரிட்சையில் 25 மாணவர்கள் சித்தியடைந்துள்ளனர். இம்மாணவர்கள், மடவளை பலார் வை. எம். எம். அமைப்பால் அண்மையில் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

உளவு பலுவல் சர்ச்சை:

சீன பயணம் ரத்து

அமெரிக்காவின் மோண்டானாவில் உள்ள அனுசக்தி எவதளத்தில் சீனாவின் உளவு பலுவல் பறந்த விவகாரத்தை அடுத்து அமெரிக்க வெளியுறவுச் செயலர் ஆண்டனி பள்ளின்கள் தனது சீன பயணத்தை ரத்து செய்தார்.



சீன உளவு பலுவல் பறக்கவிடப்பட்டது அமெரிக்க இறையாண்மைக்கு எதிரான திட்டமிட்ட தெளிவான அத்துமீறல் என்று அமெரிக்கா கடும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. இந்த உளவு பலுவல் 3 பெரிய பேருந்துகளை ஒன்றாக சேர்த்தது போன்ற

பறந்து வருவதைக் கண்டோம். நிச்சயம் அது ரகசியமான தகவல்களை சேகரிப்பதற்காக வந்ததாக நாங்கள் நம்புகிறோம். மக்களின் பாதுகாப்புக்காக அந்த பலுவலை நாங்கள் கடவில்லை. பலுவலை தொடர்ந்து கண்காணித்து வருகிறோம்” என்று தெரிவித்திருந்தனர். மேலும், மோண்டானாவில் காணப்பட்ட உளவு பலுவல் போல் லத்தீன் அமெரிக்காவிலும் ஒரு உளவு பலுவலை பார்த்ததாக பெண்டுகன் தெரிவித்துள்ளது. இந்நிலையிலேயே ஆண்டனி பள்ளின்கள் தனது சீன பயணத்தை இரத்துச் செய்துள்ளார்.



உளவு பலுவல் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்ட விவகாரம் சீனா கடும் கண்டனம்

உளவு பலுவல் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்ட விவகாரத்துக்கு சீனா சுருமையான கண்டனத்தை தெரிவித்துள்ளது.

சீன வெளியுறவு விவகார அமைச்சகம் வெளியிட்டு உள்ள விளக்க அறிக்கையில், அது குடிமக்கள் பயன்பாட்டிற்காக சீனாவில் இருந்து வந்த ஆகாய கப்பல் வகையை சேர்ந்த விமானம். ஆராய்ச்சி பணியில், குறிப்பிடும்படியாக வானிலை ஆய்வு தொடர்புடைய பணியில் ஈடுபட கூடிய நோக்கத்திற்கானது.

மேற்கத்திய காற்று பாதிப்பால் மற்றும் குறைவான சுய இயங்கு தன்மையாலும், திட்டமிட்ட இலக்கை விட்டு அது திசைமாறி தொலைவுக்கு சென்று விட்டது என தெரிவித்து உள்ளது.

அமெரிக்க வான்வழிக்குள் தவறாதலாக நுழைந்ததாக எங்களது தரப்பில் வருத்தம் தெரிவித்து கொள்கிறோம். இதுபற்றி அமெரிக்க தரப்புடன் தொடர்ந்து தொடர்பு கொண்டு,

எதிர்பாராது நடந்த இந்த குழுவை பற்றி விளக்குவோம் என்றும் தெரிவித்து உள்ளது. எனினும், பெண்டுகளின் செய்தி தொடர்பாளர் பிரிக்கேடியர் ஜெனரல் பேட் ரைட் கூறும்போது, அந்த பலுவல் தொடர்ந்து கிழக்கு நோக்கி நகர்ந்து கொண்டிருக்கிறது. அமெரிக்க கண்ட பகுதியின் மையத்தின் மேல் செல்கிறது. அது மக்களுக்கு ராணுவ அல்லது உடலியல் சார்ந்த அச்சுறுத்தல்களை ஏற்படுத்தவில்லை என்பது பற்றி இந்த நேரத்தில் நாங்கள் முடிவு செய்து இருக்கிறோம். தொடர்ந்து அதனை கண்காணித்து முடிவுகளை பற்றி ஆய்வு செய்வோம் என கூறியுள்ளார்.

சீனா அளித்துள்ள விளக்கம் பற்றிய கேள்விக்கு பதிலளித்த அவர், சீன அரசின் விளக்கம் பற்றி நன்றாக எங்களுக்கு தெரியும். ஆனால், உண்மை என்னவெனில் அது ஒரு உளவு பலுவல் என்பது எங்களுக்கு தெரியும் என கூறியுள்ளார்.

சப்பாத்தி சுடும் பில் கேடீஸ்

உலகின் மிகப்பெரிய பணக்காரர்களில் ஒருவராகவும், உலகின் மிகப்பெரிய நன்கொடையாளர்களில் ஒருவராக இருக்கும் பில் கேடீஸ் பிரபல செஃப் எய்டன் பெர்நாட் உடன் இணைந்து சாப்பிட்டு செய்த வீடியோ இணையத்தில் காட்டுத் போலப் பரவி வருகிறது.



உலகின் மிகப்பெரிய டெக் சேவை நிறுவனமான மைக்ரோசாப்ட் நிறுவனத்தை உருவாக்கியதன் மூலம் இளம் வயதிலேயே பில்லியனரான ஆன பெருமைக்கு உரியவர் பில் கேடீஸ். சமீபத்தில் பில் கேடீஸ் அவருடைய மனைவி உடனான விவாகரத்து, எலான் மஸ்க் உடன் கருந்து வேறுபாடு ஆகியவற்றின் மூலம் சோகத்தில் உள்ளானார். இதை அனைத்தையும் மகிழ்ச்சியாக மாற்றும் வகையில் பில் கேடீஸ் மகள் ஜெனியர் கேடீஸ் கர்ப்பமாக இருக்கும் செய்தி மூலம் தான் தாத்தாவாகப் போகும் செய்தியை கேட்டு மகிழ்ச்சியில் உச்சத்தில் இருந்த பில் கேடீஸ்-ன் 2022 ஆம் ஆண்டின் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

உணவுக்கு உத்தரவாதமின்றி குவிக்கும் ஆப்கான் பெண்கள்



தேசிய, சர்வதேச அமைப்புகளில் பெண்கள் பணிபுரிய விதிக்கப்பட்ட தடை காரணமாக ஆப்கானைச் சேர்ந்த திருமணமாகாத பெண்கள், கணவரை இழந்த பெண்கள் உணவுக்கு உத்தரவாதமின்றி தவித்து வருவதாக தகவல் வெளியாகி உள்ளது. ஆப்கானிஸ்தானில் தலிபான்கள் ஆட்சியை கைப்பற்றியதை அங்கு பெண்களுக்கு எதிராக பல்வேறு சுட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன. நடுநிலை கல்வி மற்றும் உயர் கல்வி கற்க ஆப்கான் பெண்களுக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆண் துணை இன்றி பெண்கள் வெளியே செல்லவும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. தேசிய, சர்வதேச அமைப்புகளில் பெண்கள் பணிபுரியவும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், வேலைக்குச் செல்லும் ஆண்கள் உள்ள குடும்பங்களில் மட்டுமே அணைவருக்கும் உணவு கிடைத்து வருகிறது. வயதான ஆண்கள், வேலைக்குச் செல்ல முடியாத நிலையில் உள்ள ஆண்கள் உள்ள குடும்பங்களிலும், ஆண்களே இல்லாத குடும்பங்களிலும் பெண்களின் வருமானத்தைக் கொண்டு இதுவரை அவர்கள் வாழ்ந்து வந்துள்ளனர். அதற்கான வாய்ப்பு தற்போது மறுக்கப்பட்டுள்ளதால், திருமணமாகாத பெண்கள், விதவைகள் உள்பட அதிக அளவிலான பெண்கள் உணவுக்கு உத்தரவாதமற்ற நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளார்கள்.



சிம்பாப்வே- மேற்கிந்திய தீவுகள்

முதல் போட்டி மழையால் துவட

சிம்பாப்வே அணிக்கும் சுற்றுலா மேற்கிந்திய தீவுகள் அணிக்கும் இடையிலான 2 டெஸ்ட் போட்டித் தொடர்களின் முதலாவது போட்டி சிம்பாபேயின் புலவாயோவில் நேற்று முன்தினம் (4)

ஆரம்பமானது. இதில் நாணய சுழற்சியில் வெற்றிப்பெற்ற மேற்கிந்திய தீவுகள் அணி துடுப்பாட்டத்தை தெரிவு செய்ததுடன், இந்த அணியின் ஆரம்ப வீரர்களாக அணித் தலைவர் பிராத்வேயிடும் ராம் நரேஸ்

சந்தர்பாலும் களமிறங்கி அரைச் சதத்தை கடந்தனர். இதற்கமைய, 51 ஓவர்கள் முடிவில் மேற்கிந்திய தீவுகள் அணி 112 ஓட்டங்களை விக்கட இழப்பின்றி பெற்றபோது, மழையால் ஆட்டம் இடை நிறுத்தப்பட்டது.



Blue Master அணி வெற்றி

உக்குவளை ரேஜர்ஸ் விளையாட்டுக் கழகம் நடாத்திய விளையாட்டு கழகங்களுக்கு இடையிலான உதைப்பந்தாட்ட போட்டியில் Blue Master அணி வெற்றிப்பெற்றுள்ளது. இந்தப் போட்டிகள் உக்குவளை- யாலேகம் விளையாட்டுத் திடலில் அண்மையில் நடைபெற்றது. இதன்போது, Blue Master அணியும் YellowMaster அணியும் இறுதி போட்டிக்குத்

தெரிவுசெய்யப்பட்டன. அவ்விர அணிகளுக்கு இடையில் இடம்பெற்ற இறுதிப்போட்டியில் Blue Master அணி 1--0 புள்ளிகளைப் பெற்று வெற்றிப்பெற்றது. நிழுவில் அதிதியாகக் கலந்துகொண்ட விளையாட்டு, இளைஞர் விவகார இராஜாங்க அமைச்சர் ரோகன் திசாநாயக்க வெற்றிப்பெற்ற அணிக்கு வழங்கினார்.



பாடூமீன் சதுரங்க கழக வீரர்கள் இறுதிப் போட்டிக்கு தெரிவு

மாட்டக்களப்பு மாவட்டத்துக்கான Novices Chess சுற்றுப்போட்டியில், மாட்டக்களப்பு "பாடூமீன் பாடூமீன் சதுரங்க கழக" வீரர்கள் பலர் இறுதிப்போட்டிக்கு தெரிவாகியுள்ளனர். அண்மையில் நடைபெற்ற சதுரங்க சுற்றுப்போட்டியில்

ஆண்கள் பிரிவில் பங்குபற்றிய 133 வீரர்களில் 32 வீரர்களும் பெண்கள் பிரிவில் 48 வீராங்கனைகளில் 16 வீராங்கனைகளும் அடுத்த கட்டப்போட்டிகளான Majors சதுரங்கப் போட்டிகளில் பங்குபற்ற தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

உதையந்தாட்ட போட்டிகளில் மொனாராகவை சம்பியனானது



14 மற்றும் 16 வயதிற்கு கீழ் நடத்தப்பட்ட சம்போச கிண்ணத்துக்கான உதைப்பந்தாட்ட போட்டிகள் அண்மையில் மெகம பொது விளையாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்றன. இதன்போது மொனாராகவை- பகிளிகுறவெல முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரி 14 மற்றும் 16 வயதுக்கு கீழ் நடைபெற்ற உதைப்பந்தாட்ட போட்டிகள் இரண்டிலும் சாம்பியனானதுடன் சம்போச கிண்ண தேசிய மாட்ட போட்டிகளில் பங்கு கொள்ளும் வாய்ப்பினையும் பெற்றுக் கொண்டது.

தோஸியின் துனியார் பள்ளிக்கும் டோட்டிஸ்

முன்னாள் இந்திய கிரிக்கெட் அணியின் கேப்டன் எம்.எஸ். தோனிக்கு சொந்தமான துனியார் பாடசாலைக்கும் சுந்தாடக பாடசாலை கல்வித்துறை சார்பில் டோட்டிஸ் அனுப்பப்பட்டுள்ளது. பெண்களுக்கு சிங்களத்திரா பகுதியில் தோனிக்கு சொந்தமான சி.பி. எஸ்.இ. பாடசாலை இயங்குகின்றது. கடந்த 2021 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்பாட்டுக்கு வந்தது. அங்கு 8ஆம் வகுப்பு வரையிலும் மாணவர்கள் பயிலுகின்றனர். இந்த நிலையில் அந்த பாடசாலை சி.பி.எஸ்.இ. அங்கீகாரம் பெற்ற பாடசாலை எனக் கூறிவிட்டு, மாநில பாடத்திட்டம் நடத்தப்பட்டு வருகிறது. எனினும், பெற்றோர்கள் சார்பில் கூறுகையில் மாணவர்களிடம் குறைந்தபட்சம் ரூ.1 லட்சத்திற்கும் மேல் கட்டணம் வசூலிக்கப்பட்டு வருவதும் தெரிந்தது. இதுகுறித்து பள்ளி கல்வித்துறை சார்பில் தொடர்ந்து விசாரணை நடத்தப்பட்டு வருகிறது.



சுதந்திர கிஸ்ஸம் ராணி வசமானது

மஸ்கெலியா -ஆர்.பி.கே. பிளான்டேசனாக்கு உரிய மஸ்கெலியா பிப்ரெளன்ஸ்வீக் தோட்டத்தில் நடாத்தப்பட்ட கிரிக்கெட் போட்டியில் ராணி தோட்டப் பிரிவு வெற்றிப் பெற்றது. குறித்த போட்டியில் ப்ரெளன்ஸ்வீக் தோட்டத்தின் ஏழு பிரிவுகளில் உள்ள 14 அணிகள் இந்த போட்டியில் கலந்து கொண்டு விளையாடின. அணிக்கு 7 பேர் கொண்ட 3 ஓவர் போட்டியாக நடத்தப்பட்ட இப்போட்டியில் முதலாவது இடத்தைப் ராணி தோட்டப் பிரிவு பெற்று, சுதந்திர தின கேடயத்தைத் தட்டிக் கொண்டது. இரண்டாவது இடத்தை மோட்டிஷ்ஹெம் பிரிவும் மூன்றாவது இடத்தை கெஸ்கிபன் பிரிவும் தட்டிக் கொண்டன. தோட்ட நிர்வாகம் மற்றும் பொயாடி.ரேட் நிறுவனம் ஆகிய இப்போட்டிகளுக்கு அனுசரணை வழங்கியிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.